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ОСОБЕННОСТИ ВНУТРИСЕМЕЙНЫХ 
ОТНОШЕНИЙ СУПРУГОВ С РАЗНЫМ УРОВНЕМ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЗАНЯТОСТИ 

В статье теоретически исследовано и экспериментально изучено 
влияние профессиональной деятельности супругов, связанное с повы-
шенной занятостью, на особенности взаимоотношений и конфликт-
ность в семье. Экспериментально установлено, что высокая занятость 
супругов в профессиональной деятельности негативно влияет на их 
супружеские отношения: уровень конфликтности, сферу взаимодей-
ствия, удовлетворенность браком и его стабильность. Полученные 
данные свидетельствуют о том, что процесс адаптации супругов к но-
вым условиям профессиональной деятельности, связанной с професси-
ональной занятостью, требованиями корпоративных традиций и др. 
причинами, проходит сложно и ставит перед супругами ряд серьезных 
проблем (количество стабильных семей уменьшается, растет число не-
стабильных и даже проблемных семей). 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ 
ЕМОЦІЙНОГО РЕГУЛЮВАННЯ КОМУНІКАЦІЇ У ДІТЕЙ 
ІЗ ПОРУШЕННЯМИ ІНТЕЛЕКТУ І НОРМОТИПОВИМ 
РОЗВИТКОМ 

У статті здійснено теоретичний аналіз особливостей емоційної 
поведінки підлітків із порушеннями інтелекту, які впливають 
на формування їх комунікативних взаємин з однолітками. 
Визначено сутність поняття «емоційне регулювання комуні-
кації». Емпірично досліджено психологічні особливості емо-
ційного регулювання комунікації у дітей підліткового віку. 
За результатами дослідження здійснено диференційний аналіз 
емоційного регулювання комунікативної поведінки у школя-
рів із порушеннями інтелекту і нормотиповим розвитком. Ви-
світлено основні відмінності у формуванні емоційних якостей, 
які виступають засадничими чинниками становлення комуні-
кативної поведінки учнів обох категорій і необхідними факто-
рами забезпечення їх комунікативної взаємодії. 
Ключові слова: комунікація, комунікативна поведінка, емо-
ційне регулювання комунікації, порушення інтелектуального 
розвитку. 

Постановка проблеми. Соціальні процеси, які відбува-
ються сьогодні в суспільстві та сучасній школі, значною мі-
рою впливають на емоційний розвиток учнів. Нові можли-
вості для об’єднання та комунікації, швидкість отримання 
необхідної інформації, інтенсивність спілкування є позитив-
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ними аспектами комунікативної взаємодії. Водночас значною 
мірою особливості емоційно-комунікативного розвитку дітей 
зумовлюють окремі несприятливі чинники, серед яких зне-
цінення особистісно зорієнтованої взаємодії, зниження на-
вичок безпосереднього мовленнєвого спілкування і надання 
переваги соціальним мережам, зростання почуття самотності. 
Значимий вплив цих чинників призводить до недостатності 
емоційної складової спілкування. Особливо вагомими вони 
виявляються у дітей із порушеннями інтелектуального роз-
витку, в яких емоційна складова комунікації має специфіку 
розвитку. 

Мета статті — проаналізувати емоційні детермінанти 
комунікативної поведінки та здійснити психологічний аналіз 
особливостей емоційного регулювання комунікації у дітей із 
порушеннями інтелекту і нормотиповим розвитком у порів-
няльному аспекті. 

Результати дослідження. Емоційне регулювання кому-
нікації розглядається у психології в контексті управління 
емоціями під час комунікативної взаємодії з іншими людьми 
([2, с. 136]); здатності адаптуватися до умов комунікативної 
ситуації, швидко відновлюючи фізичні та душевні сили ([7, 
с. 79]); вміння впливати на почуття, керувати вираженням 
та інтенсивністю емоцій, долати негативні переживання ([8, 
с.178]); свідомим чи несвідомим контролем над емоційними 
тенденціями поведінки ([6, с. 212]). 

На основі проведеного теоретичного дослідження базовими 
емоційними характеристиками, які відповідають за емоційне 
забезпечення комунікації, визначено: соціальну активність як 
особистісну характеристику, яка відображає стале прагнення 
впливати на соціальні процеси та брати дієву участь у суспіль-
них справах [10, с. 249]; позитивну спрямованість комуніка-
тивної поведінки як конструктивне, оптимістичне ставлення 
до дійсності, свідомий контроль над думками, що запобігає 
виникненню негативних емоцій [4, с. 80]; вміння управля-
ти емоціями як індивідуальний спосіб координації психіч-
них процесів, станів, властивостей, компенсації недоліків та 
оптимізації потенційних здібностей, якостей, можливостей [3, 

с. 132]; здатність реагувати на критику та діяти в напружених 
ситуаціях, беручи до уваги конструктивні думки та володіючи 
технікою нейтралізації зауважень при захисті своїх переко-
нань [5, с. 103]; емпатійність у спілкуванні як інтерактивну 
здатність розуміти потреби інших, проявляти взаєморозумін-
ня та співчуття, спрямовані на гармонізацію міжособистісних 
стосунків і забезпечення успішного процесу спілкування [1, 
с. 26]. 

З метою вивчення сформованості емоційного регулювання 
комунікації у дітей із порушеннями інтелекту було розробле-
но програму експериментального дослідження і сформульовано 
наступні завдання: 1) визначити емоційні якості, які забезпе-
чують процес комунікації; 2) обґрунтувати та з’ясувати рівні 
сформованості емоційних якостей у дітей підліткового віку; 
3) здійснити диференційний аналіз емоційного регулювання 
комунікації у дітей із порушеннями інтелекту і нормотиповим 
розвитком 

У дослідженні взяли участь 110 учнів 5–9-х класів спеціаль-
них закладів освіти з порушеннями інтелектуального розвитку 
(ПІР) легкого ступеня (F70 за класифікацією МКХ-10) та 110 
школярів закладів загальної середньої освіти з нормотиповим 
розвитком (НТР). 

Експериментальне дослідження складалось із таких етапів: 
1) дослідження соціальної активності; 2) вивчення позитив-
ної спрямованості комунікативної поведінки; 3) аналіз вмін-
ня управляти емоціями; 4) з’ясування здатності реагувати на 
критику; 5) вивчення емпатійності у спілкуванні. За результа-
тами дослідження визначали рівні сформованості цих якостей: 
високий, вищий за середній, середній, нижчий за середній, 
низький. 

Перший етап був присвячений дослідженню соціальної ак-
тивності у дітей підліткового віку на основі тесту САН (за шка-
лою активності), що дозволило отримати такий розподіл оцінок 
за цією компетенцією (див. таблицю 1). 

За результатами експерименту з’ясовано, що у підлітків із 
ПІР і НТР спостерігаються певні особливості емоційного регу-
лювання комунікації. 
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Таблиця 1 

Дослідження соціальної активності у дітей підліткового віку 
з порушеннями інтелекту і нормотиповим розвитком (%)

Категорії дослі-
джуваних

Рівні соціальної активності
Н НС С ВС В

Підлітки з пору-
шеннями інтелек-
туального розвитку

9,09 % 16,36 % 50,91 % 23,64 % 0,00 %

Підлітки з нормо-
типовим розвитком

0,0 % 10,91 % 32,73 % 38,19 % 16,36 %

Примітка: В — високий рівень, ВС — вищий за середній рівень, 
С — середній рівень, НС — нижчий за середній рівень, Н — низький 
рівень. 

У досліджуваних спеціальних закладів освіти соціальна ак-
тивність є відносно збереженою, водночас високих її рівнів 
не виявлено взагалі. Втім, є школярі, які проявляють середні 
(50,91 %) та вищі за середні (23,64 %) рівні. Це є свідченням 
того, що вони прагнуть брати участь у колективних справах, у 
вирішенні актуальних соціальних завдань, намагаються вклю-
чатись у взаємодію з однолітками та педагогами у межах гру-
пового процесу. 

Серед досліджуваних із ПІР багато й тих, хто має недостат-
ні рівні соціальної активності: низький — 9,09 % та нижчий 
за середній — 16,36 %. Це вказує на знижений її потенціал, 
що проявляється у слабкій мотиваційній спрямованості кому-
нікативних інтересів, небажанні брати участь у спільних соці-
альних взаємодіях, нерозумінні значення суспільних цінностей 
для діяльності, відсутності прагнення орієнтуватись на спільну 
мету та змінювати світ довкола себе. Ці показники відобража-
ють недосконалість зв’язків дітей із соціумом (див. рисунок 1). 

Натомість у підлітків із типовим розвитком ці якості є інак-
шими. А саме найбільш характерними є вищий за середній 
(38,19 %) та середній (32,73 %) рівні. Це вказує на те, що 
діти із типовим розвитком проявляють стійке прагнення впли-
вати на соціальні групові процеси, беруть участь у колектив-
них справах класу та школи, реалізують повноту соціальних 
зв’язків із довкіллям під час комунікативної взаємодії. 

Рис. 1. Розподіл показників соціальної активності у дітей підліткового 
віку за рівнями (%), де ПІР — порушення інтелектуального розвитку, 
НТР — нормотиповий розвиток; В — високий рівень, ВС — вищий 
за середній рівень, С — середній рівень, НС — нижчий за середній 

рівень, Н — низький рівень 

Значної уваги у контексті динамічно-модального підходу за-
слуговує спрямованість комунікативної поведінки, яку дослі-
джували за тестом емоційних бар’єрів у спілкуванні В. В. Бой-
ка (див. таблицю 2). 

Ця риса є відносно збереженою як у дітей із ПІР, так у шко-
лярів із НТР, про що свідчить розподіл оцінок за тестом: висо-
кий рівень позитивної спрямованості (0,00 % у дітей із ПІР і 
3,64 % у дітей із НТР), вищий за середній (відповідно 29,09 % 
і 23,64 %), середній (49,09 % і 43,64 %), нижчий за середній 
(18,18 % і 25,45 %), низький (3,64 % і 3,64 %). Це вказує на 
те, що школярі обох категорій здатні ефективно в емоційному 
плані будувати конструктивну взаємодію з використанням по-
зитивних емоцій і з урахуванням етичних норм спілкування 
(див. рисунок 2). 

Емоційне регулювання комунікації значною мірою залежить 
від взаємодії чинників довкілля, що викликають стресогенні 
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Таблиця 2 

Дослідження позитивної спрямованості комунікативної поведінки 
у дітей підліткового віку з порушеннями інтелекту і нормотиповим 

розвитком (%)

Категорії досліджу-
ваних

Рівні позитивної спрямованості комунікатив-
ної поведінки у спілкуванні

Н НС С ВС В
Підлітки з пору-
шеннями інтелек-
туального розвитку

9,09 % 16,36 % 50,91 % 23,64 % 0,00 %

Підлітки з нормо-
типовим розвитком

0,0 % 10,91 % 32,73 % 38,19 % 16,36 %

Примітка: В — високий рівень, ВС — вищий за середній рівень, С — 
середній рівень, НС — нижчий за середній рівень, Н — низький рівень. 

Рис. 2. Розподіл показників позитивної спрямованості комунікативної 
поведінки за рівнями (%), де ПІР — порушення інтелектуального роз-

витку, НТР — нормотиповий розвиток 

реакції, та індивідуальних характеристик, які дозволяють про-
тистояти цим деструктивним чинникам. Саме у таких кому-
нікативних ситуаціях проявляються індивідуальні особливості 

емоційного регулювання комунікації, однією з яких є вміння 
управляти емоціями. Воно відповідає за емоційне саморегу-
лювання комунікативної поведінки у напружених ситуаціях 
міжособистісної взаємодії. Дані за наслідками вивчення вміння 
управляти емоціями, здійсненого за тестом емоційних бар’єрів 
у міжособистісному спілкуванні В. В. Бойка розподілились так 
(див. таблицю 3). 

Таблиця 3 

Дослідження вміння управляти емоціями у дітей підліткового віку 
з порушеннями інтелекту і нормотиповим розвитком (%)

Категорії досліджу-
ваних

Рівні вміння управляти емоціями  
у спілкуванні

Н НС С ВС В
Підлітки з пору-
шеннями інтелек-
туального розвитку

5,45 % 23,64 % 54,55 % 14,55 % 0,00 %

Підлітки з нормо-
типовим розвитком

5,45 % 10,91 % 54,56 % 21,82 % 7,27 %

Примітка: В — високий рівень, ВС — вищий за середній рівень, 
С — середній рівень, НС — нижчий за середній рівень, Н — низький 
рівень. 

Як засвідчують табличні дані, у підлітків із ПІР переважа-
ють середній (54,55 %) та нижчий за середній (23,64 %) рів-
ні управління власними емоціями у ситуаціях комунікативної 
взаємодії. Це вказує на те, що вони здатні реагувати на впливи 
довкілля, але наявність негативних чинників — таких як зо-
внішня агресія, стреси, фрустрація — є активаторами деструк-
тивної емоційної поведінки. У таких комунікативних ситуа-
ціях підлітки виявляють знижену здатність до регулювання 
вербальної та невербальної поведінки (див. рисунок 3). 

Натомість діти з НТР демонструють більш стримані форми 
реагування у напружених комунікативних ситуаціях. Це під-
тверджують оцінки за тестом, які знаходяться у середньому 
діапазоні і відображають середній рівень здатності до управлін-
ня власними емоціями. Таку поведінку демонструють 54,56 % 
учнів. У ситуаціях комунікативної взаємодії вони реагують 
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Рис. 3. Розподіл показників вміння управляти емоціями у спілкуван-
ні за рівнями (%), де ПІР — порушення інтелектуального розвитку, 

НТР — нормотиповий розвиток  

на впливи співрозмовників конструктивною поведінкою, не ви-
являють спонтанності та емоційних спалахів у напружених си-
туаціях, не реагують агресією на агресію, у більшості випадків 
демонструють соціально терпиму та врівноважену поведінку. 
Водночас, за наявності відкритого конфлікту, діти можуть реа-
гувати агресивно, виявляти невротичні або істеричні тенденції. 

Не менш важливим в емоційному плані є вміння реагувати на 
критику у конфліктних ситуаціях спілкування (див. таблицю 4). 

У дітей із ПІР вона є порушеною, про що свідчать результати 
обстеження: середній рівень — 41,82 %, нижчий за середній — 
30,91 %, низький — 16,36 %. Це говорить про недостатню 
здатність реагувати на критику та активізувати свої емоційні 
ресурси в конфліктних ситуаціях, невміння формулювати кон-
структивні думки, неспроможність застосовувати техніку ней-
тралізації зауважень при захисті своїх переконань. Натомість у 
дітей із нормотиповим розвитком ця здатність є збереженою й 
апелює до вищих за середні (40,00 %) рівнів (див. рисунок 4). 

Таблиця 4 

Дослідження уміння реагувати на критику у дітей підліткового віку 
з порушеннями інтелекту і нормотиповим розвитком (%)

Категорії досліджу-
ваних

Рівні уміння реагувати на критику
Н НС С ВС В

Підлітки з пору-
шеннями інтелек-
туального розвитку

16,36 % 30,91 % 41,82 % 10,91 % 0,00 %

Підлітки з нормо-
типовим розвитком

0,00 % 18,18 % 27,27 % 40,00 % 12,73 %

Примітка: В — високий рівень, ВС — вищий за середній рівень, 
С — середній рівень, НС — нижчий за середній рівень, Н — низький 
рівень. 

 

Рис. 4. Розподіл показників уміння реагувати на критику в конфлік-
тних ситуаціях за рівнями (%), де, ПІР — порушення інтелектуально-

го розвитку, НТР — нормотиповий розвиток  

Сьогодні у психологічних дослідженнях доведено, що емо-
ційне регулювання комунікації значною мірою взаємопов’язане 
з емпатією у спілкуванні [9, с.140]. Безумовне розуміння емо-
ційного стану співрозмовників, чутливість до проблем і тривог 
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інших, прийняття, щира зацікавленість — це характеристи-
ки емпатійності, яка проявляється у ситуаціях міжособистіс-
ної взаємодії. Дослідження емпатії в дітей підліткового віку 
з ПІР та НТР, яке проводилось за тестом емпатійних тенден-
цій І. М. Юсупова, демонструє значні диференційні відмінності 
(див. таблицю 5). 

Таблиця 5 

Дослідження емпатійності у дітей підліткового віку з порушеннями 
інтелекту і нормотиповим розвитком (%)

Категорії досліджу-
ваних

Рівні емпатійності
Н НС С ВС В

Підлітки з порушен-
нями інтелектуаль-
ного розвитку

18,18 % 21,82 % 45,45 % 14,55 % 0,00 %

Підлітки з нормоти-
повим розвитком

5,4 % 21,82 % 32,73 % 30,91 % 14,55 %

В учнів із ПІР рівень емпатії виявляється суттєво зниже-
ним: низький рівень характерний для 18,18 % учнів, нижчий 
за середній — для 21,82 %, середній — для 45,45 %. Це за-
свідчує їхнє невміння усвідомити переживання інших, нерозу-
міння почуттів співрозмовників. Характерним є домінування 
егоїстичних мотивів, що у ситуаціях комунікативної взаємодії 
перешкоджає збалансованості міжособистісних взаємин. Для 
школярів із особливими потребами більше властиві ситуативні 
прояви емпатії, тоді як у дітей із НТР проявляються стійкі ем-
патійні співпереживання. Це відображається у таких оцінках: 
високий — 14,55 %, вищий за середній — 30,91 %, середній — 
32,73 %, нижчий за середній — 21,82 %, низький — 5,4 % 
рівні (див. рисунок 5). 

Як бачимо, у підлітків із НТР переважають вищі за середні 
(30,91 %) та середні (32,73 %) рівні, що вказує на позитивну 
тенденцію в осмисленні переживань інших. Їм властиво від-
чувати потребу в благополуччі інших, чутливо ставитися до 
довколишніх, допомагати їм. Альтруїстична спрямованість їх-
ньої поведінки вказує на суттєве переважання співчуття над 
егоїстичними тенденціями. 

 

Рис. 5. Розподіл показників емпатійності за рівнями (%), де, ПІР — 
порушення інтелекту, НТР — типовий інтелектуальний розвиток 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, 
психологічний аналіз емоційного регулювання комунікації у 
підлітків із порушеннями інтелекту вказує на те, що у них 
відносно збереженими є показники соціальної активності та 
позитивної спрямованості комунікативної поведінки, хоча ви-
соких рівнів за цими характеристиками не виявлено. Недостат-
ньо розвиненими виявились уміння управляти своїми емоція-
ми, уміння реагувати на критику в конфліктних ситуаціях та 
здатність до емпатії, що потребує посиленої корекції. У шко-
лярів із нормотиповим розвитком описані емоційні властивості 
є сформованими, а показники «соціальна активність», «уміння 
реагувати на критику», «емпатійність у спілкуванні» мають 
перевагу вищих за середні рівнів. 

Графічне представлення результатів емпіричного досліджен-
ня (див. рисунки 1–5) дає змогу констатувати відхилення гра-
фіків функцій у дітей із порушеннями інтелекту у бік низьких 
значень функції та зміщення показників емоційного регулю-
вання комунікації ліворуч від математичного сподівання, що 
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вказує на переважання рівнів «низький», «нижчий за серед-
ній», «середній». У школярів із нормотиповим розвитком за-
фіксовано відхилення у бік високих значень і визначено пере-
важання рівнів «середній», «вищий за середній». 

Представлена експериментальна робота не є закінченим до-
слідженням сформованості емоційного регулювання комуніка-
ції у дітей підліткового віку і передбачає подальше вивчення 
проблеми за компетенціями «гнучкість та виразність емоцій», 
«нейротизм», «впевненість у собі» «соціальна сміливість у 
спілкуванні», «адекватність емоційних реакцій» та ін., які ха-
рактеризують емоційне забезпечення поведінки у ситуаціях ко-
мунікативної взаємодії. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОСОБЕННОСТЕЙ 
ЭМОЦИОНАЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
КОММУНИКАЦИИ У ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ 
ИНТЕЛЛЕКТА И ТИПИЧНЫМ РАЗВИТИЕМ 

В статье осуществлен теоретический анализ особенностей эмоци-
онального поведения подростков с нарушениями интеллекта, влия-
ющих на формирование их коммуникативных взаимоотношений со 
сверстниками. Определена сущность понятия «эмоциональное регу-
лирование коммуникации». Эмпирически исследованы психологи-
ческие особенности эмоционального регулирования коммуникации у 
детей подросткового возраста. По результатам исследования выполнен 
дифференциальный анализ эмоционального регулирования комму-
никативного поведения у школьников с нарушениями интеллекта и 
типичным развитием. Обоснованны основные различия в формирова-
нии эмоциональных качеств, которые выступают основополагающими 
факторами становления коммуникативного поведения учащихся обе-
их категорий и необходимыми детерминантами обеспечения их ком-
муникативного взаимодействия. 

Ключевые слова: коммуникация, коммуникативное поведение, 
эмоциональное регулирование коммуникации, нарушение интеллек-
туального развития. 
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PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF FEATURES 
OF EMOTIONAL REGULATION OF COMMUNICATION 
IN CHILDREN WITH INTELLECTUAL DISABILITIES 
AND TYPICAL DEVELOPMENT 

The article provides a theoretical analysis of the features of emotional 
regulation of communication in adolescents with intellectual disabilities. 
It is determined that emotional qualities influence the formation of their 
communicative relationships with peers. The essence of the concept of 
“emotional regulation of communication” is substantiated. The psycho-
logical features of emotional regulation of communication in adolescents 
with a diagnosis of mild mental retardation (F70) have been empirically 
studied. 

According to the results of the study, a differential analysis of emo-
tional regulation of communicative behavior in schoolchildren with in-
tellectual disabilities and typical development was performed. The main 
differences in the formation of emotional qualities, which are the basic 
factors in the formation of communicative behavior of students of both 
categories. It was found that in adolescents with intellectual disabilities 
are relatively preserved indicators of social activity and positive orienta-
tion of communicative behavior. But high levels of these characteristics 
were not detected. Insufficiently formed were the ability to manage their 
emotions, the ability to respond to criticism in conflict situations and the 
ability to empathize. 

These qualities need correction. On the basis of the research the main 
directions of correctional work are singled out, which are also the forma-
tion of such skills: to manage emotions; coordinate mental states; opti-
mize potential means of emotional regulation; respond to criticism; act 
in tense situations; to master the technique of neutralization of remarks 
while defending one’s beliefs; to form empathy in communication as an 
interactive ability. 

Graphic analysis of the results of empirical research allows us to state 
the deviation of the graphs of functions in children with intellectual dis-
abilities in the direction of low values   of function. Characteristic is the 
shift in the indicators of emotional regulation of communication to the 
left of the mathematical expectation. This indicates a predominance of 
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low, below average and medium levels. At schoolboys with typical devel-
opment deviations towards high values   are fixed. The predominance of 
average and above average levels is determined. 

Key words: communication, communicative behavior, emotional regu-
lation of communication, intellectual development disorders. 
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ПРОЯВИ ВІКОВИХ ТА ІНДИВІДУАЛЬНО-
ПСИХОЛОГІЧНИХ ЯКОСТЕЙ ОПЕРАТОРІВ 
КОНТАКТНОГО ЦЕНТРУ У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті розкрито поняття індивідуально-психологічних якос-
тей особистості оператора контактного центру, визначено пси-
хологічні особливості професії «оператор контактного центру» 
та визначені індивідуально-психологічні якості операторів 
контактного центру юнацького та зрілого віку. Індивідуально-
психологічні якості визначено як стійкі риси особистості, які 
розвиваються в процесі діяльності та зумовлюють особливості 
взаємодії з оточенням. Емпіричне дослідження проводилось 
на базі контактного центру мобільного оператора «Водафон» 
м. Києва. У дослідженні взяли участь оператори від 18 до 47 
років, загальною кількість досліджуваних склала 50 осіб, з 
них 25 осіб юнацького віку (18–25 років) та 25 осіб зрілого 
віку (26–47 років). Було застосовано 16-факторний особистіс-
ний опитувальник Р. Кеттела; Опитувальник «Шкала емоцій-
ного відгуку» А. Меграбяна і Н. Епштейна. 
В ході математичної обробки даних із застосуванням Т-кри терію 
Стьюдента був здійснений аналіз та інтерпретація отриманих 
даних, які показали наявність розбіжностей в індивідуально-
психологічних якостях між групами операторів контактного 
центру юнацького та зрілого віку. Вікові відмінності зафіксо-
вані в таких індивідуально-психологічних якостях: сміливість, 
емоційна стабільність, дипломатичність. Особам юнацького віку 
більш характерні емоційна нестабільність, експресивні, менш 
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